

2025年7月24日 星期四 今日8版 总第2363期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

2025年“双百”活动中央和国家机关专场报告会在京举行

新华社北京7月23日电 2025年“百名法学家百场报告会”法治宣讲活动中央和国家机关专场报告会23日在京举行。报告会的主题为“深入学习贯彻习近平法治思想，坚定法治自信，构建中国法学家自主知识体系”。

中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥主持报告会时表示，“双百”活动作为深化法治宣传教育的重要方式和广大法学法律工作者服务法治中国建设的重要平台，要突出宣讲习近平法治思想的科学理论体系，引导广大干部群众自觉做习近平法治思想的坚定信仰者。广大法学法律工作者要积极投身全面依法治国伟大实践，加快构建中国法学家自主知识体系，为建设更高水平的社会主义法治国家、推进中国式现代化作出新的贡献。

中国法学会副会长、中国政法大学校长马怀德在作报告时表示，构建中国法学家自主知识体系是塑造和彰显中国法治自主性、坚定法治自信的必然要求，必须坚持以习近平法治思想为指导，坚持“两个结合”，坚持守正创新，坚持融通中外、兼容并蓄。加强法学院科体系、学术体系、教材体系、话语体系建设，形成具有中国特色、整体性、系统性的知识结构。

报告会由中央组织部、中央宣传部、中央政法委、中央和国家机关工委、教育部、司法部、中国法学会共同举办。中央和国家机关干部、在京部分高校师生、中国法学会机关党员干部等700余人参加报告会。

5.3万人线下参与 39万余人线上围观 宁夏三级检察院联动倾情“护未”

本报讯（首席记者 王潇翊）7月23日记者获悉，今年5月至6月，自治区人民检察院在全区部署开展了为期2个月的“检护未来法伴成长”未成年人保护法治宣传月活动，助推“六大保护”有机衔接、融通发力。

宣传月期间，全区三级检察机关开展了“检察开放日”“检察长话未保”、法律监督模型应用、专门教育专项监督等12项主题活动，取得显著成效。全区检察机关办理各类涉未成年人法律监督案件160余件，开展各类法治宣讲255场次、现场法律咨询47次，受众群体达5.3万余人次。依托各类媒体平台开展普法直播及专题节目19期，策划集中播放未成年人保护主题新媒体作品260余期，线上总浏览量超过39.1万人次。

近年来，全区检察机关未成年人保护工作格局更加完善、未成年人犯罪预防和治理工作更加有效、重点区域和重点人群法律监督更加精准。自治区检察院与团委、教育厅、公安厅、司法厅、高级人民法院联合印发《加强新时代预防青少年违法犯罪工作的实施方案》，固原、红寺堡、泾源等地检察院分别与教育、公安、民政、市场监管等部门建立《专门教育矫治工作衔接办法》等6项工作机制，填补预防未成年人违法犯罪的多项治理漏洞。全



宣传月期间，吴忠市利通区人民检察院未检检察官走进校园向学生发放法治宣传手册。
自治区人民检察院供图

我在现场

7月23日6时19分，银川市兴庆区法院执行干警马立阳敲响了被执行人巴某的家门，开启了本次“骄阳季”涉企、涉民生及金融专项行动集中执行活动。宁夏法院单独出版对活动进行全程直播。

“为啥法院不是在带人，就是在带人的路上”

巴某系一起标的9万余元的民间借贷案件被执行人。2023年，巴某以短期周转为由，向申请人马某提出借款需求。鉴于多年相熟的老友关系，马某痛快地借了钱。然而，巴某却以各种理由在借款时限到期后拒绝还款。

法报暖新闻

预防“犯罪代际传递”
银川监狱心理援助直抵心灵

本报讯（记者 马丽娜 通讯员 纳晶）“等爸爸妈妈回来，我们全家人就能住在一起了。”7月18日，在银川监狱心理矫治中心，9岁的小凡（化名）在心理沙盘搭建了一座“大房子”，开心地向咨询师分享喜悦。他的父母因涉毒服刑，自幼缺失亲情。沙盘中的“家”正是他对亲情渴望的真挚表达。

当日，一场特殊的心理援助活动在银川监狱温情开展。活动由银川监狱与同心爱心救助协会联合举办，以中华优秀传统文化教育、团体心理辅导与个体心理咨询相结合的方式，为服刑人员未成年子女提供心理援助。

活动现场，监狱警察为孩子们讲述仁爱、诚信故事，在他们幼小的心灵播撒向善向上的种子。在团体心理游戏环节，孩子们在奔跑跳跃中释放压力，在合作中学会信任。针对孩子们不同的心理状况，心理矫治中心一对一进行辅导。在私密的咨询空间，一名13岁的女孩终于卸下防备：“同学说我爸爸是坏人，我不想上学了。”通过专业的情绪疏导和认知干预，女孩逐渐学会面对现实困境。“这些孩子普遍存在自卑、愤怒或社交回避等问题，个体化干预能更直接地触及创伤核心，帮助他们重建心理防线。”监狱心理咨询师说。

（下转02版）



“消防员叔叔穿着这么重的衣服还要跑着救人，太不容易了。”7月21日，兴庆区友爱消防救援站的活动现场，消防员向师生们展示各类消防车辆和特种救援装备，并通过实操演示让大家了解这些器材在灭火救援中的实际应用。

连日来，银川市所有消防站敞开大门，通过让市民走进红门、触摸装备沉浸式体验，旨在让消防安全知识“活”起来。本报记者 苏克龙 摄

兴庆区司法局普法不负“企”望

本报记者 杨秀丽

近年来，兴庆区司法局深耕精准普法，突出企业经营管理人、市场发展各类主体，深入开展优化法治化营商环境宣传，通过法治产品多元化、普法品牌特色化，助力企业规范经营，筑牢劳动者权益保障防线。

“遇到个别业主长期拖欠物业费，该如何依法依规处理？”从解决企业日常经营“小烦恼”入手，在兴庆区司法局开展的法治宣传活

动现场，物业公司代表道出心中困扰。工作人员通过情景模拟还原矛盾场景，从催交到合理合法的维权途径，给出了专业而详细的建议。

“企业设定试用期是符合法律规定的，但必须严格遵守《中华人民共和国劳动合同法》，签订3年以上固定期限和无固定期限的劳动合同，试用期不得超过6个月”。在敬德街商圈，社区法律顾问、“法律明白人”聚焦商

户关心关注的实际问题，结合具体案例逐一剖析，解开商户心头的疑问。

这样的普法现场并不少见。今年以来，兴庆区司法局不断扩大法治惠企服务范围，精准定位不同类型企业服务需求，不断优化服务方式，共服务企业、小微商户和职工等300余户，化解纠纷27件，开展各类普法活动70余场次。

（下转02版）

优化法治化营商环境

“您好，在平台经济模式下，如何准确界定平台与个体工商户的法律关系？”近日，在银川市兴庆区解放西街司法所开展“护企航与‘新’同行”宣传活动现场，某互联网平台企业负责人提出疑问。工作人员立足法律条文，结合典型案例，为企业送上防范风险的“法治锦囊”。

银川交警“一点一策”秒懂民生需求

本报记者 李毓琛

“以前骑电动车经过这个路口时，与左转的机动车同时放行，非常不安全。”7月22日，在银川市金凤区满城街与望海路路口，附近居民杨先生告诉记者，自该路口信号灯调整后，出行顺畅又安全。

今年4月，银川交警通过智能信号调优系统自动识别“满城街与望海路路口早高峰时段东西双向车辆与行人冲突明显”，存在安全隐患。“满城街放行时，存在左转车辆与直行的机动车、非机动车抢行现象。”7月21日，银川市公安局交通管理局交通秩序管理大队民警胡波介绍，民警经实地调研，对预警问题进行分析，及时制定相应对策。“空间上，将原有直行+左转车道调整为左转专用车道；时间上，调整了路口放行顺序，将东进口提前放行，再进行东西对放，并对各方向绿灯时长进行了优化。”通过采取多时段多方案的配时方案的精细化配置，有效缓解了人车冲突，提高了路口的通行效率。

通过“一点一策”的精细化治理，银川道路交通管理不断挖掘、探索城市交通管理的提升空间。

“学生上学期间，主要考虑学校周边路口行人和非机动车的出行便利，保障学生上下学的顺畅，难免会牺牲一些机动车的通行时间。到了假期，则会适时根据行人和非机动车需求减少的情况，适当优先机动车的通行效率，作出相应调整。”胡波介绍，进入暑假以来，银川交警根据大数据分析，结合车流量的变化，通过分层、分时等方式调节交通信号灯配时。“以贺兰山路与凤凰街路口为例，以往在放学时段，对路口的行人通行设定专用时间，4个方向车辆同时停车，方便行人通过，但进入假期行人通行需求减少，便会取消这一行人专用时段，提高路口车辆通行效率。”通过取消行人过街专用绿灯通行方案、取消行人提前放行方案、关闭信号灯阶段运行模式、更改单放路口控制策略等举措，提高了32个路口的通行效率，群众出行明显更加顺畅。自2018年以来，银川交警在学生上学期间和寒暑假期间，根据群众需求及时调整信号灯配时，方便群众出行。

此外，银川交警还通过科技赋能，让市民出行的舒适度与便利度持续升级。

日常出行中，银川市民对“行人过街按钮”并不陌生，但对按钮的自动触发可能并不熟悉。7月22日，记者在长城中路与六中西巷路口体验这一高科技：无需触发行人过街按钮，等待片刻后，雷达检测到行人过街需求，便会自动触发行人过街信号，方便行人顺利通过路口。

据介绍，这种“行人过街按钮+雷达自动感应”模式联合信号机，通过雷达检测到行人过街需求时，可自动向信号机发送信号，无感切换行人过街方向绿灯，尤其方便老人、儿童、残疾人等特殊群体安全有序通过路口，守护城市安全每一步。

居民自管自治 做真正的“当家人”

本报记者 李娜

“老崔，最近解放啦？”7月21日，银川市兴庆区丽景街街道康平社区中瀛御景小区，居民崔银祥久违地出现在了棋牌室。一进门，大家伙都这样问候他。

原来，今年3月，小区部分居民反映兴庆区实验第二小学观湖校区门口上下学交通堵塞，部分学生家长乱停车，导致周边小区进出拥挤、通行困难。

“咱小区与学校一墙之隔，要是能开个小门就好了。让孩子们直接走进去，不用绕一圈。”崔银祥等小区居民出于安全考虑，建议业主委员会解决学生的出行困难。

随后的业委会上，大家达成一致意见，动用3万余元公共收益进行侧门改造。同时改造后，物业、业委会、学校分别安排安保人员维护秩序。

“小孙子四年级了，自从开了小门，现在孩子能自己上学，我就不用来接了，以后棋牌室，大家要记得给我留个位置。”崔银祥笑着解释道。

中瀛御景小区业主委员会于2018年7月成立。作为银川市第一个公布小区公共收益、第一个让居民意识到公共收益存在且可以拿到手的小区业委会，7年来，居民的自治每一步。

“首先要有一个很给力的物业公司。”兴庆区住房城乡建设和交通局物业服务中心主任张波高度评价物业公司，她说物业经理张晓丽原是一名保安，从保安到客服再到物业经理，她以13年的用心和专业获得了小区居民的一致认可。

今年4月，已使用了8年的乒乓球室出现地胶损坏等隐患。居民投诉后，物业公司立即拿出6000元进行更换。而在款项审批过程中，社区居民也纷纷“赞助”。于是，业主们、乒乓球爱好者们、物业工作人员、社区工作人员纷纷掏出腰包，共计28000余元。

“自己家的事，掏点钱是应该的。”已然成为居民自治的共识。

（下转02版）

宁夏法院单独出版 微信公众号 办挂失 登公告 咨询电话：0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 倪慧 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单独出版

微信公众号

宁夏公告



宁夏公告

微信公众号